

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年3月17日  
星期日 农历甲辰年二月初八



## 携手书写中非共同发展的精彩故事

新华社罗安达3月16日电  
记者 吕诚成 闫然 代贺

安哥拉位于非洲大陆西南部，西濒大西洋，有“春天国度”之称。

从首都罗安达市中心驱车向南18公里，一大片错落有致的高层住宅楼映入眼帘，这是中企在当地承建的最大民生工程——凯兰巴新城。

2010年，时任中国国家副主席习近平在访问安哥拉的繁忙日程中，抽出半天时间考察这一项目，中安两国建设者深受鼓舞。正是在那次访问期间，中安两国宣布建立战略合作伙伴关系。新城从荒漠中拔地而起，见证着两国合作升级加速。

龙年春天，北京又迎来非洲伙伴。3月15日下午，习近平主席同来华进行国事访问的安哥拉总统洛伦索举行会谈，两国元首宣布将中安关系提升为全面战略合作伙伴关系。“是好朋友之间的相互帮助”“堪称互利合作的典范”——中安关系实实在在造福两国人民，得到两国元首高度评价。

### “这份友谊镌刻于安哥拉的历史”

2012年，凯兰巴新城超过700幢楼宇、2万套房顺利交付，12万居民陆续来此安家落户。很多当地人更习惯称之为“彩虹之城”。“一切好像在闪闪发光。”73

岁的居民加斯帕·佩德罗对当年乔迁的喜悦记忆犹新，“感谢习近平主席，感谢安哥拉和中国的合作，让我们拥有了现代化的家园。”

穿过摆满绿植的走廊，走进佩德罗的家。暖橙色的客厅中，女儿结婚、孙辈出生的照片整齐摆放在书柜一侧，房间收拾得整洁明亮。“我和妻子每天下楼散步，孩子们会来看望我们，这样的生活平安幸福，我们很感谢，很满足。”佩德罗说。

在这里，学校、自来水厂、污水处理厂、变电站等配套设施齐备，生活秩序井然。见到中国人，或是提到与中国有关的话题，当地居民总是露出友善的微笑。

马里奥·卡辛达在新城一家餐厅担任经理已有6年。在他看来，凯兰巴新城解决的不仅是居住问题：“新城在一片荒漠上拔地而起，自开工建设起就创造了就业机会，吸引更多人来这里发展，我们都从中受益。”

百栋高楼，凝结着中安两国建设者的智慧和汗水。参与新城建设的工程师齐军对记者回忆，当地土质缺乏黏性，雨水一泡就散，中方日夜研究，最终采用分层回填等办法攻克难题。“一想到能学以致用给当地带来实实在在的变化，就觉得干劲十足。”他说。

安哥拉中资企业商会会长范军涛清晰记得，习近平2010年考察这一项目时，“首先走向基层员工代表，与大家一一握手，非常亲切”。

【下转第4版①】

## 从阡陌交通到幸福大道 “四好农村路”托起乡村振兴梦

记者 金鹭 通讯员 冯叶

一条大道，串起沿途风景，引来四方游客。

宁波市象山县墙头镇方家岙村依山傍水，绿树成荫。“自从扩建了村路，美丽乡村声名远扬，村里发展了43家民宿打造‘美丽经济’，吸引上海和江苏等地游客前来休闲旅游。”日前，方家岙村便民服务中心的工作人员岳梅告诉记者。

乡村因路而兴，村民因路而富。宁波市委高度重视“三农”工作，提出要立足大都市格局，优化市域空间布局，强化绿色低碳发展，深化和美乡村建设，展现“三生”融合、人与自然和谐共生的新形象。

近年来，宁波高水平推进“四好农村路”建设，创建“精品线路”“亮点工程”，打造一批交通服务乡村振兴、共同富裕的标志性成果。四通八达的农村公路既畅通了群众出行的“微循环”，更打通了发展的“大动脉”。

目前，宁波已在全省率先实现100人以上自然村100%通等级硬化路，平原乡镇、4A级以上景区全面通二级以上公路，山区乡镇、3A级以上景区基本通三级以上公路。

截至去年底，全市农村公路总里程9370公里，其中，县道2621公里、乡道2141公里、村道4608公里，“四好农村路”建设成效显著。

公路交通网络不断拓展，全域旅游随之蓬勃发展。

在余姚，随着四明山区路网密度提高、品质改善，游客人次屡创新高。梁弄镇建成“梁弄大糕”一条街，带动村民就业、创业，全



东钱湖畔的韩天线。

(严龙 摄)

镇全年农业特色产业总收入超1亿元；在横坎头村至大岭顶沿线，遍布果园、民宿、农家乐，农户在家门口就能创业致富，切实增强了山区群众的获得感和幸福感。

前几天，沿宁海桑洲至南山公路蜿蜒而上，草长莺飞，油菜花遍地，公路连接南岭、团结、屿东等7个村庄，串联起一路春色。

象山三高线起于三角地，终于高泥村，全长13.14公里。游客在自驾途中，看得见大海、闻得到海味、尝得到海鲜……

一路通，百业兴。农村公路不仅是经济发展的“毛细血管”，更是农民幸福生活的民生基础。

一条条乡村路，破解了山区群众收件难、寄件难等问题，有效降低

农村物流成本，加快农产品流通速度，乡村电商就此突破瓶颈，成了助力村民增收致富的“香饽饽”。其中，宁海的公交带货、集士驿站模式打通了日用品进村、农产品进城“最后一公里”，成为撬动共同富裕大命题的坚实支点和“宁波样本”。

目前，宁波在全省率先完成城乡公交一体化改造任务，全市2300多个建制村实现公交全覆盖，城乡客运一体化率在98%以上，创建各具特色的普通公路网红驿站165个。

今年，宁波发布省内首个市级县道布局规划，为“四好农村路”建设进一步打下了基础。目前，宁波成功创建“四好农村路”

全国示范县3个、省级示范县9个，是全省示范县数量最多的城市。

为加快完善现代化农村交通运输体系，宁波正高质量推进新一轮“四好农村路”规划、建设、养护、运营及融合发展，全力打造畅达、平安、智慧、共享的“四好农村路”2.0版，聚力推进创新深化、改革攻坚、开放提升。

一条条蜿蜒盘旋的美丽农村公路连接村庄农户、通达产业园区，为广大农村地区带来了勃勃生机。以路为纽带，连线成片，带动沿线、串联全域，激发共同富裕交通“先行官”动能，助力百姓实现因路而富、产业因路而兴的梦想。

## 一年引进青年人才2000余名 解码创新街区的“翠柏里实践”



编者按

面对新一轮科技革命和产业变革，宁波必须抢抓机遇，加大创新力度，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，完善现代化产业体系。如何制胜“新”赛道，因地制宜发展新质生产力？以创新平台、产业平台和服务平台为代表的一批重大平台，是宁波加强创新引领、打破路径依赖、转变发展方式的重要抓手。今起宁波日报报网端推出“重大平台蹲点记”系列报道，聚焦甬城各地在培育和打造重大平台、发展新质生产力方面的创新做法。

记者 俞永均  
见习记者 何晴 沈天舟  
海曙区委报道组 孙勇

三月的午后温暖如春，在紧邻铁路宁波站的甬水桥科创中心，就职于园区内工业互联网企业的年轻人，三五成群地在1号楼屋顶花园散步，“supOS工业操作系统”“Sora AI视频技术”“CMC芯片”……一个个科技前沿词汇在他们的交流中碰撞。

甬水桥科创中心位于翠柏里创新街区南片区。对“翠柏里”这一地名，宁波人并不陌生，当这个传统中心城区蝶变为创新街区时，激荡起创新创业的澎湃动能——

去年，街区引进青年人才2000余名，高水平领军人才10名，孵化和培育科创企业81家；启动建设不到3年，街区已洽谈头部企业和各类创新机构250余家，吸引浙江蓝卓、中控全世等优质数字经济企业组团入驻。

因地制宜，让“科技回归都市”

海曙是服务业大区，去年服务

业增加值占全区GDP比重73.3%，服务业对经济增量的贡献率达92%。面对新一轮科技革命和产业变革，海曙如何抢抓机遇，因地制宜发展新质生产力？

“发展新质生产力不是放弃传统产业，各地可根据资源禀赋有选择地推动新产业、新模式、新动能发展，用新技术改造提升传统产业。”海曙区主要负责人表示，翠柏里创新街区是海曙发展新质生产力的一个尝试，是海曙坚持创新驱动、把握新型工业化浪潮、让“科技回归都市”的实践。

近年来，“科技回归都市”已成为一种新趋势，在纽约、伦敦和柏林，越来越多的科技创新区开始涌现于大都市的核心地带。

海曙区有关部门在上海走访调研科创街区时发现，“上海硅谷”将科创街区建设与城市更新连接起来，推动科创元素走进都市人的生活。在广东考察松山湖科学城时，他们注意到，松山湖是东莞34个镇街的几何中心，交通四通八达，近年来凭借华为全球研发总部的虹吸效应，成为东莞高端产业聚集的核心区域。

“街区既是都市科技、人才、创

新的重要载体，也是老城焕新的强引擎。”海曙区委组织部相关负责人表示，海曙区位优势明显，引进了宁波工业互联网研究院、上海交通大学宁波人工智能研究院、宁波智能技术研究院等多个创新平台，打造创新街区恰逢其时。

据了解，翠柏里创新街区由海曙区西门、南门两个老城街道围合而成，占地面积5.1平方公里，沿松路至翠柏路一分为二，北片区打造为创新研发智慧谷，南片区打造为数智新高地。

近日，在浙江国跃科技有限公司AED(自动体外除颤器)设备体验馆内，一场公益急救培训正在进行。“这些急救设备和培训器具都是我们自主研发生产的，目前我们已有4款主流AED设备在售，占据了国内较大的市场份额。”该公司副总经理朱关燕告诉记者，去年落户甬水桥科创中心后，企业呈现高速发展态势，“工业互联网企业集聚，能为我们带来最前沿的技术，为我们的研发赋能”。

### 打通堵点，让街区顺畅“呼吸”

在宁波智能技术研究院，1994年出生的邵奕爽带领团队用不到2年时间，成功研发出一款家用臭氧智能漱口机。然而在产品发布前夕，他们面临没有本土生产能力的困局。

海曙区有关部门获悉这一情况后，主动帮忙联系制造工厂，邵奕爽团队最终在位于慈溪的宁波威尔电气有限公司建立供应链，形成生产能力。目前，该团队已申请专利10余项，获得融资375万元，项目估值达3000万元。

“我们通过‘一程序、两平台’第一时间掌握创客需求，以党建联建为纽带，为创客解难分忧。”海曙区西

门街道翠柏里创新街区党委书记黄炫琛表示，街区聚焦企业“急难愁盼”的多重难题，积极整合地方政府、科研院所、重点企业等服务资源，形成多层次创业服务体系，打造一个“热带雨林式”全链条创新体系。

要引“凤凰”来，必须“栽好”政策“梧桐树”。翠柏里创新街区联合区相关部门，推出更富含金量的人才新政，给予项目资助、资本引才、承建制引才、信用贷款、成长激励等“5个1000万”支持；设立“翠柏贷”，对高成长企业提供专属贷款，对街区新设符合条件的高成长企业给予实际利息50%的贴息补助；引入81890直播推广服务平台，吸引400余名智能制造专家注册，实现科技攻关技术难题线上分诊、科技成果线上交易，相关政策线上兑现等金融全链支持。

在硬件方面，翠柏里创新街区努力打造“办公+科研+社交+生活”的一站式智慧生态园区。“甬水桥科创中心拥有多功能报告厅、会议中心、图书馆、员工食堂、健身中心、咖啡馆等配套设施，为入驻企业营造宜业宜商生态氛围。”甬水桥数字产业发展有限公司总经理王建平告诉记者，目前科创中心15.5万平方米的建筑面积去化率超过90%，集聚了67家新产业、新业态企业。

### 创新之泉，从翠柏里“溢向”全区

今年2月，浙江人形机器人创新中心有限公司落户甬水桥科创中心。该公司将以智能制造等应用需求为牵引，深入研究人形机器人技术和AI技术的深度融合，实现人形机器人及其衍生智能机器人、关键部件和上层软件的产品产业化，助力打造“无人工厂”，实现“关灯作业”。

【下转第4版②】

## 奉化：党建引领教育高质量发展

本报讯(记者沈莉萍 通讯员乌雯雯 应沁坤)日前，奉化区党建案例《以“五强五全”推进党建引领学校发展的组织根基》一文，入选教育部“2023年度基础教育领域实践创新典型案例汇编”，这是该区教育系统“强党建、践初心”的一个缩影。

近年来，宁波市教育系统坚持“为党育人，为国育才”，不断夯实党建引领学校发展的组织根基。其中，奉化区教育系统积极试点党建引领的校长负责制，充分发挥其组织力量和创新动能，做深做细惠民实事，有效破解人民群众“急难愁盼”问题，取得显著成效；去年该区获评全省教育工作业绩考核优秀单位，“两县创建”走在省市前列，“七优享”工作成效也列全省第一档。

奉化区教育系统深入开展主题教育，他们联合公安、交通运输、

交投集团、公交公司等部门破解“双减”托管后存在的家长接送难、交通堵等问题，全面升级公交“雏鹰专线”，配合托管提供“延时服务”，又开辟“夜间线”“周末线”等便民线路。新版公交“雏鹰专线”惠及125条干线、499个站点，涉及5000余名学生。

2018年起，奉化区教育系统试点党组织领导的校长负责制，通过“五强五全”工作机制充分发挥其组织力量和创新动能，打开学校育人提质新局面。截至去年底，该区涌现40个“党建+教育”书记领航项目，其中，3个项目获基础教育国家级教学成果奖，8个项目入选浙江省“双减”优秀实践案例，12个项目入选宁波市教育改革创新典型案例。

“我们将党建力量融入治校、治教全领域，充分发挥党组织战斗堡垒作用，提升教育服务质量。”奉化区教育局负责人说。

### 今日推荐

运动热潮涌现  
健身行业如何接住这波流量?

第2版

天气大变脸，冷空气又来了!

第3版